

### МЕЖДУНАРОДНЫЕ АСПЕКТЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ В СНГ

**ЗАХИДОВ ИБРАГИМ АНВАРОВИЧ**

*Заместитель начальника УКД ОВД  
Яшнобадского района по вопросам  
профилактики правонарушений*

**ZAHIDOV IBRAHIM ANVAROVICH**

*Toshkent shahar Yashnobod tumani IIO FMB  
boshlig'ining huquqbuzarliklar profilaktikasi  
masalalari bo'yicha o'rinbosari*

**Аннотация:** В статье дается правовой анализ противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ в Республике Узбекистан, а также наркоситуация в Республике Узбекистан в мире.

**Ключевые слова:** наркотик, психотропные вещества, наркоситуация, сбыт наркотических средств, основные каналы распространения, механизмов противодействия.

**Annotation:** The article provides a legal analysis of combating illicit trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances and the drug situation in the Republic of Uzbekistan in the world.

**Key words:** transnational crime, globalization, criminal communities, transnational corporate crime.

**Izoh:** Maqolada giyohvandlik vositalari va psixotrop moddalarning noqonuniy aylanishiga qarshi kurashning huquqiy tahlili hamda O'zbekiston Respublikasidagi jahondagi giyohvandlik holati ko'rsatilgan.

**Kalit so'zlar:** Giyohvandlik vositalari, psixotrop moddalar, giyohvandlik holati, giyohvandlik vositalarini sotish, asosiy tarqatish kanallari, qarshi choralar.

Сегодня одной из острейших глобальных проблем современности остается сохранение высокого уровня преступности. Данная проблема в той или иной мере присуща всем государствам без исключения и в этом смысле представляет глобальную опасность для всех и каждого [1]. Значительную угрозу национальной безопасности стран представляет тенденция масштабного распространения наркотических средств и психотропных веществ. Вовлечение все большего количества стран в нелегальный оборот наркотиков сопровождается расширением масштабов криминализации общества, увеличением числа людей, страдающих от наркозависимости и других заболеваний, связанных с употреблением наркотических средств. Современная наркоситуация в мире характеризуется сохранением на высоком уровне масштабов незаконного оборота и немедицинского потребления наркотиков, лекарственных препаратов, обладающих психотропным воздействием, так, в соответствии с данными, указанными в докладе о наркотиках: «Согласно прогнозам, к 2030 году численность людей, употребляющих наркотики, во всем мире вырастет на 11% только вследствие демографических изменений» [2]. К сожалению, повышение количества наркотических средств и психотропных веществ на рынке и их общедоступность содействуют незаконному обороту наркотиков, набравшему за последние десятки лет катастрофический масштаб, приобретающему признаки

социального бедствия [3, с.85-88]. В мировом масштабе – это около 8% от объема мировой торговли для преступного мира: от него зависят 15 млн. наркоманов, он уносит в год до 100 тыс. человеческих жизней, влияет на беспрецедентно высокие темпы распространения ВИЧ-инфекции и, кроме того, не в последнюю очередь является источником финансирования преступных групп, в том числе террористических» [4, с.12].

В настоящее время масштабы наркотической угрозы оцениваются более объективно, реально. В 2023 году в Узбекистане зафиксировано 5257 лиц, совершивших преступления, связанные с наркотиками. Среди этих правонарушений числятся как незаконное изготовление, так и сбыт наркотических средств. В 2023 году также зарегистрированы 57 случаев, когда несовершеннолетние были замешаны в изготовлении или сбыте наркотиков [5]. Стоит отметить, то что, Президент Узбекистана 6 мая 2024 году подписал Указ «О стратегических мерах по устранению негативного влияния на здоровье населения и генофонд нации наркотиков и психотропных веществ посредством пресечения их незаконного оборота» [6].

Данная ситуация представляет серьезную угрозу национальной безопасности и экономике республики, здоровью и благополучию их населения. Отметим, что проблемы, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, приобретают все большую актуальность. Данные проблемы осложняются тем, что наркомания приобретает более организованный характер, консолидируется с преступными группами, специализирующимися в различных направлениях, в частности Интернет выступает мощным средством влияния на потребление наркотических средств, их аналогов, растений, содержащих наркотические средств. «На протяжении ряда лет наблюдается стремительное увеличение числа сайтов пронаркотического содержания в сети Интернет. По данным Центральноазиатского регионального информационного координационного центра по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (ЦАРИКС), Интернет является сегодня одним из основных каналов распространения синтетических наркотиков» [7, 55 с.]. В частности, с помощью сети Интернет достигается высокая латентность незаконного сбыта наркотиков, в которой заинтересованы как сбытчики, так и потребители. В большинстве своем все методы и средства анонимности преследуют цель сокрытия провайдера, через которого, в свою очередь, можно получить данные о конкретном лице» [8, 115 с.].

В Докладе Международного комитета по контролю над наркотиками за отмечается: «Обеспокоенность и тревогу у МККН по-прежнему вызывают крупномасштабное культивирование опийного мака и производство опия в Афганистане, продолжающееся несмотря на введение запрета фактическими властями. В стране необходимо срочно улучшать ситуацию с оказанием лечебно-профилактической помощи для всех употребляющих наркотики жителей, особенно женщин, и мы призываем международное сообщество продолжать поддерживать деятельность по контролю над наркотиками в Афганистане в интересах охраны здоровья населения. Таковую поддержку следует рассматривать как важный элемент помощи в целях развития, оказываемой этой стране, в которой политические и социально-экономические проблемы усугубляются чрезвычайными ситуациями экологического и гуманитарного характера» [9].

В целях достижения приоритетных целей Указа Президента Республики Узбекистан от 11 сентября 2023 года № УП-158 «О Стратегии «Узбекистан — 2030» [10], а также определения перспективных направлений государственной политики в области раннего предупреждения в республике незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, устранения факторов, негативно влияющих на генофонд нации, посредством формирования у населения иммунитета против их потребления, создания

системы медицинского лечения наркозависимых на основе мирового опыта Указом Президента Республики Узбекистан от 6 мая 2024 года «О стратегических мерах по устранению негативного влияния на здоровье населения и генофонд нации наркотических средств и психотропных веществ посредством пресечения их незаконного оборота в Республике Узбекистан» № УП-73 была утверждена «Национальную стратегию по борьбе с наркоманией и наркопреступностью в Республике Узбекистан на 2024 — 2028 годы» [11].

На сегодняшний день к приоритетным задачам, которые нужно учитывать при разработке мер противодействия незаконному обороту наркотиков афганского производства, относятся определение четких целей, поддержка региональных антинаркотических операций и подготовка региональных планов действий.

В данном контексте, поддерживая усилия государств СНГ по созданию эффективных международных механизмов противодействия незаконному обороту наркотиков, Узбекистан выступает за реализацию в полном объеме Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. инициативе Узбекистана принято пять резолюций Генеральной Ассамблеи ООН. Так, 4 июня 2024 года Генассамблея единогласно приняла **резолюцию «Готовность стран Центральной Азии выступать единым фронтом и сотрудничать для эффективного решения и устранения проблем, связанных с наркотиками»** [12].

Концепция документа основана на выступлении Президента Шавката Мирзиёева на 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2021 года [13]. Впоследствии, Узбекистан принял Программу комплексных мер противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2021-2025 годы [14]. Соавторами резолюции выступили более 30 стран-членов, в т.ч. Азербайджан, Алжир, Армения, Бахрейн, Беларусь, КНР, КСА, Катар, Кувейт, Казахстан, Кыргызстан, Иран, Индонезия, Иордания, Марокко, ОАЭ, Оман, Пакистан, Россия, Сингапур, Сенегал, Таджикистан, Туркменистан, Турция, Япония и др.

Обращает на себя внимание, что в резолюции отмечается, что достижение Целей устойчивого развития в Центральной Азии тесно связано с борьбой с незаконным оборотом наркотиков и злоупотреблением наркотиками в регионе. Акцентировано внимание на позитивные изменения в регионе, происходящие благодаря новой политике Узбекистана.

Стоит отметить, что приверженность государств региона к эффективному антинаркотическому сотрудничеству в рамках глобального подхода к решению проблемы наркотиков в мире на основе накопленного позитивного опыта взаимодействия. Документ призывает к принятию комплексных мер по противодействию незаконному обороту наркотических средств, их прекурсоров, разработке стратегических инициатив и планов действий. В нем также констатируется важность расширения поддержки структурами ООН, международными финансовыми учреждениями и другими заинтересованными сторонами государств Центральной Азии в комплексном решении проблем, связанных с наркотиками.

Необходимо отметить, что в 2023 году органами внутренних дел Республики Узбекистан проведены комплексные организационные, оперативно-розыскные и профилактические мероприятия среди населения по борьбе с распространением наркотических средств, психотропных веществ и лекарственных средств, содержащих сильнодействующие вещества. В частности, в целях обеспечения выполнения плана комплексных мер государственной комиссии Республики Узбекистан по контролю за

наркотиками и по борьбе со злоупотреблением и незаконным оборотом наркотиков на 2021-2025 годы:

сотрудники органов внутренних дел совместно с соответствующими министерствами и ведомствами, а также с участием молодежных и духовно-просветительских центров, представителей махаллей в образовательных учреждениях. В учреждениях, где большинство составляет молодежь, с целью привития антинаркотического иммунитета и пропаганды здорового образа жизни были проведены встречи и круглые столы, спортивные соревнования, конкурсы изобразительного искусства, театральные постановки, марафоны, конкурсы веселых и находчивых. В ходе агитационной работы были использованы подготовленные министерством совместно с Национальной телерадиокомпанией Узбекистана документально-художественные фильмы и тематические социальные ролики. Распространяются буклеты предупреждающе-профилактического содержания, в общественных местах размещены плакаты и баннеры, на автобусах, маршрутных такси и других видах общественного транспорта размещены пропагандистские материалы, а также в социальных сетях на видеомониторах были продемонстрированы видеоролики с соответствующей тематикой.

В ходе ежегодно проводимых мероприятиях «Черный мак» выявляются преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и сильнодействующих наркотических средств, которые включали в себя передачу наркотических средств и психотропных веществ, хранение, незаконное обращение с наркотическими средствами с сильнодействующими веществами в составе групп, а также контрабанду указанных средств. В ходе проведения этих мероприятий были установлены и выявлены преступления, связанные с незаконным выращиванием растений, содержащих наркотические вещества на различных участках, в том числе в горной местности, которые впоследствии уничтожаются в установленном законом порядке.

В результате проведенных оперативно-профилактических мероприятий были изъяты из незаконного оборота наркотические средства, психотропные вещества, а лица, причастные к данным преступлениям привлечены к ответственности, предусмотренные законодательством.

В ходе мероприятия были проведены пропагандистские мероприятия, призванные разъяснить молодым людям негативные последствия правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ с целью недопущения вовлечения несовершеннолетних и молодежи в потребление и их распространение, а также предостережение от влияния на них различных деструктивных идей. К участию в общественных и частных мероприятиях были привлечены квалифицированные врачи-наркологи, которые активно участвовали в встречах с молодежью.

Комплексное решение проблем международно-правового предотвращения незаконного оборота наркотических средств, относящегося к наиболее серьезным угрозам и вызовам, является актуальным в последние годы для государств – участников СНГ.

В государствах – участниках СНГ, особенно в тех, которые географически расположены ближе к Европе, в незаконном обороте возрастает удельный вес синтетических наркотиков, а также кокаина.

Анализ деятельности преступных формирований, занятых в сфере наркобизнеса, позволяет сделать вывод о высокой степени их организованности, активном участии в коммерческих структурах, широких контактах в криминальной сфере, наличии коррумпированных связей в правоохранительных органах. За последние годы практически во всех государствах – участниках СНГ отмечен значительный рост этого вида преступлений.

Эффективная борьба с незаконным оборотом наркотиков возможна только на основе тесного сотрудничества государств в рамках выработанных правовых и организационных механизмов как на универсальном, так и на региональном уровнях.

В последние годы сотрудничество государств – участников СНГ и органов СНГ в решении проблемы наркотиков и борьбе с ней нарастает. Практическая составляющая сотрудничества в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров реализовывалась в рамках Межгосударственной программы совместных мер борьбы с преступностью. Главами государств СНГ утверждена одноименная Программа на очередной пятилетний период (2024–2028 годы).

В рамках ее выполнения основные усилия сосредоточены в том числе на проведении совместных оперативно-профилактических мероприятий антинаркотической направленности, обмене упреждающей информацией по данной тематике и распространении передового опыта работы.

Так, по специальным планам на территориях государств Содружества регулярно проводились комплексные оперативно-профилактические мероприятия, направленные на:

выявление преступлений, связанных с незаконным производством, контрабандой, перевозкой или пересылкой с целью сбыта, а равно незаконный сбыт наркотических средств, психотропных веществ, аналогов и их прекурсоров;

выявление и уничтожение незаконных посевов наркосодержащих культур, а также популяций дикорастущих содержащих наркотические вещества растений;

противодействие легализации (отмыванию) доходов, полученных в результате незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, аналогов и/или их прекурсоров;

выявление и пресечение преступлений, связанных со сбытом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, совершенных с использованием средств массовой информации либо электронных или информационно-телекоммуникационных сетей.

В рамках реализации вышеуказанной Межгосударственной программы совместных мер борьбы с преступностью на территориях государств – участников Содружества с участием органов внутренних дел (полиции) проведены согласованные оперативно-профилактические мероприятия. Кроме этого проведены специальные таможенные и пограничные операции антинаркотической направленности.

На протяжении многих направлений предпринимаются усилия по борьбе с незаконным оборотом наркотиков и злоупотреблением ими, и УНП ООН совместно с национальными представителями разработала и реализовала множество мер и инициатив для решения этих проблем на глобальном уровне.

Один из таких инициатив - создание офисов пограничного взаимодействия (ОПВ) - эффект как критический элемент для улучшения трансграничного сотрудничества и обмена оперативной информацией, направленный на преследование и пресечение контрабанды, включая наркотические средства, психотропные вещества и химические вещества-прекурсоры. Компетентными органами государств и заинтересованными органами отраслевого сотрудничества СНГ продолжен обмен информацией о применяемых способах незаконного перемещения и сокрытия наркотических средств, психотропных веществ, а также о новых методиках их исследования.

Согласно данным World Population Review, Узбекистан на 95-й строчке в мировом рейтинге стран по употреблению наркотических веществ, что стало самым лучшим результатом среди стран Центральной Азии. Это безусловно свидетельствует о относительно низком уровне наркопотребления по сравнению с соседними странами [15].

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. К. В Джавакова, Роль и значение философии преступления и наказания в подготовке сотрудников ОВД/ Ўзбекистон Республикаси ИИВ Академиясининг Ахборотномаси 2024 йил 1-сон (60).
2. Всемирный доклад о наркотиках за 2021 год. Управление по наркотикам и преступности ООН. – 2021. (дата обращения: 16.09.2024)
3. Битов А.А. Особенности психических нарушений при употреблении наркотических средств и психотропных веществ, способствующие совершению преступлений и административных правонарушений // Современный ученый. – 2017. – № 4.
4. Цветков В.О. Национальный и зарубежный опыт борьбы с преступлениями, связанными с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ: современное состояние и перспективы совершенствования законодательства: Республиканская научно-практическая конференция (2017 года 18 апреля) / Ответственный редактор д.ю.н.  
А. А. Отажонов. – Т.: Академия МВД Республики Узбекистан, 2017.
5. Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан. <https://www.stat.uz/ru/ofitsialnaya-statistika/crime-and>. (дата обращения: 25.09.2024).
6. Национальная база данных законодательства, 07.05.2024 г., № 06/24/73/0327.
7. Есембаев Д.Р. Детерминанты наркотической преступности в Казахстане. / Преступления в отношении детей: сексуальное насилие, кибербуллинг, синтетические наркотики и другие угрозы: Мат-лы междунар. науч.-практ. конф. // Под общ. ред. канд. юрид. наук доцента А. Дарменова. — Караганда: Карагандинская академия МВД Республика Казакстан им. Б. Бейсенова, 2022.
8. Климачков А.В. Некоторые особенности противодействия незаконному обороту наркотических средств на современном этапе / Ўзбекистон Республикаси ИИВ Академиясининг Ахборотномаси. – Тошкент, – № 4(47).2020.
9. Доклады Международного комитета по контролю над наркотиками за 2022 год. <http://narkotiki.ru/objects/narkotiki04/102917.pdf> (дата обращения: 16.09.2024).
10. Указа Президента Республики Узбекистан от 11 сентября 2023 года № УП-158 «О Стратегии «Узбекистан — 2030». Национальная база данных законодательства, 12.09.2023 г., № 06/23/158/0694; 29.12.2023 г., № 06/23/214/0984.
11. Национальная база данных законодательства, 07.05.2024 г., № 06/24/73/0327.
12. <https://parliament.gov.uz/ru/articles/2113#!> (дата обращения: 30.09.2024).
13. Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 76-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. <https://president.uz/ru/lists/view/4632>(дата обращения: 16.09.2024).
14. <https://www.uzpharm-control.uz/ru/departments/the-drug-control-committee> (дата обращения: 16.09.2024).
15. <https://worldpopulationreview.com/country-rankings/drug-use-by-country>.